

# 詩詩細語

文  
大地

**名**位讀者，相信大家都聽過柳宗元這個名字，他是我國唐代著名的散文名家。「唐宋古文八大家」中唐朝只有兩位，除韓愈之外，柳宗元便是其中一位散文倡導者。可能大家只知道柳宗元寫散文了得，特別是他的〈永州八記〉，原來他的詩也寫得很好。

現在就向大家介紹他其中一首很著名的詩——〈江雪〉。

千山鳥飛絕，萬徑人蹤滅。  
孤舟簑笠翁，獨釣寒江雪。   江雪



## 一、詩的原意：

在一個漫天風雪，天氣非常寒冷，寒冷到山上甚至連一隻飛鳥也看不見，路上連一個人影也找不著的日子裡，卻有一位身穿簷衣。頭戴斗笠的老翁，獨自划著他的小舟，在飄著雪的彎面上，孤伶伶地垂釣。



## 二、問題：

大家可能奇怪，在這種大雪紛飛的鬼天氣下，那位老翁為何還開著他的小舟出來垂釣呢？以下四個答案，哪一個才是正確的？

- 他是傻的     他內心苦悶     他堅守原則     他找到釣魚新法



## 三、提示：

在解答上述問題前，大家不妨先瞭解一下柳宗元的生平事蹟，將有助於大家尋找正確的答案。

柳宗元二十一歲中進士，三十三歲參加以王叔文為首的政治革新運動。及後，改革受保守派所阻而失敗，王叔文被殺，柳宗元則被貶到永州（今湖南省零陵縣）當司馬（一個沒有管治實權的官職），一做便是十年。由於當時政治黑暗，改革派一直受到打壓，所以柳宗元便寄情山水，透過山水景物的描寫來抒發自己心中的憤懣不平。

〈彎雪〉這首詩便是在這個時期寫的。詩中老翁在寒彎獨釣的形象，其實是象徵作者在惡劣的政治氣候下，仍然堅持自己進步的政治改革理想。

各位讀者，根據上述作者生平的介紹，大家不難發現，〈彎雪〉中的那位獨釣老翁之所以無懼嚴寒，在漫天風雪的氣候下仍堅持在寒彎垂釣的答案了吧！



## 四、答案：

- 他堅守原則